



## К 80-летию академика РАН Вадима Ивановича Мазурова

В феврале 2025 года исполняется 80 лет главному научному консультанту, заведующему кафедрой терапии, ревматологии, экспертизы временной нетрудоспособности и качества медицинской помощи им. Э.Э. Эйхвальда, директору Научно-исследовательского института ревматологии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова доктору медицинских наук, профессору, академику РАН Вадиму Ивановичу Мазурову.

Выпускник Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова В.И. Мазуров за 25 лет службы в стенах alma mater прошел путь от адъюнкта до начальника кафедры факультетской терапии, защитил кандидатскую и докторскую диссертации, стал профессором. Возглавив кафедру факультетской терапии в 1986 году, Вадим Иванович сосредоточил работу коллектива на проблемах онкогематологии, нефрологии, иммунологии и ревматологии, при этом последняя заняла особое место в его научной и клинической деятельности. По его инициативе в академии были созданы специализированные отделения онкогематологии с палатами интенсивной гематологической помощи и трансплантации костного мозга, ревматологии и нефрологии. Под его руководством впервые в вооруженных силах стали проводиться аутологичные трансплантации костного мозга больным гемобластозами и были обоснованы подходы к трансплантации стволовых гемопоэтических клеток пациентам с системными заболеваниями соединительной ткани. Благодаря его настойчивости в клиническую практику ревматологического отделения для лечения ревматоидного артрита и системной красной волчанки стали широко внедряться методы экстракорпоральной детоксикации (плазма- и цитаферез) и повторные курсы пульс-терапии двумя цитостатическими препаратами и метилпреднизолоном. Одним из знаковых достижений В.И. Мазурова было создание на кафедре терапевтического профиля собственной лаборатории морфологической диагностики, что позволило не только поднять на более высокий уровень клиническую работу возглавляемого им коллектива, но и повысить качество учебного процесса для курсантов и слушателей факультетов подготовки и усовершенствования врачей, включив в курс терапии раздел с изучением морфологических биоптатов костного мозга, печени, почек, кожи и мышц. Курсанты и слушатели академии особо отмечали лекционные курсы по внутренним болезням, которые блестяще представлял Вадим Иванович. Итогом работы профессора В.И. Мазурова явилось присвоение ему в 1994 году звания Заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

После увольнения из вооруженных сил В.И. Мазуров связал свою трудовую и научную деятельность с Санкт-Петербургской медицинской академией последипломного образования (СПбМАПО), где в 1995 году был избран на должность заведующего кафедрой терапии № 1 им. Э.Э. Эйхвальда (ныне — кафедра терапии, ревматологии, экспертизы временной нетрудоспособности и качества медицинской помощи им. Э.Э. Эйхвальда СЗГМУ им. И.И. Мечникова), которой руководит до настоящего времени. С 1997 по 2000 год Вадим Иванович занимал должность проректора по научной работе СПбМАПО, с 2000 по 2015 год был проректором по клинической работе СПбМАПО и СЗГМУ им. И.И. Мечникова, с 2015 по 2018 год — президентом СЗГМУ им. И.И. Мечникова, с 2018 года по настоящее время Вадим Иванович — главный научный консультант СЗГМУ им. И.И. Мечникова.

В.И. Мазуров является широко известным и уважаемым в нашей стране и за рубежом ученым-клиницистом, внесшим огромный вклад в развитие отечественной ревматологии. Профессор В.И. Мазуров в 2011 году был избран академиком РАН, а в 2013 году удостоен звания академика РАН. Научные интересы В.И. Мазурова направлены на изучение иммунопатологических процессов при ревматических заболеваниях и коморбидных состояниях, разработку методов диагностики, лечения и профилактики иммуновоспалительных ревматических заболеваний. Он представил оригинальную концепцию нарушения цитокиновой регуляции при ревматических и лимфопролиферативных заболеваниях, показав определенные патогенетические механизмы иммунного воспаления, связанные с дисрегуляцией провоспалительных цитокинов. Им была доказана диагностическая значимость ряда аутоантител, хемокинов и их рецепторов на ранних стадиях ревматоидного артрита, установлены клинико-иммунологические взаимосвязи и особенности поражения различных органов и систем при системных некротизирующих васкулитах, изучены механизмы действия биологической терапии на цитокиновую регуляцию при аутоиммунных заболеваниях. Для оценки прогрессирования остеодеструкции была определена роль различных методов визуализации суставов, артроскопии с биопсией и гистологическим исследованием синовиальной оболочки и хряща.

Наряду с этим не остались без его внимания проблемы коморбидности при ревматических заболеваниях. Под руководством профессора В.И. Мазурова были изучены особенности течения ишемической болезни сердца, артериальной гипертензии и миокардитов при системных аутоиммунных заболеваниях, оценены морфофункциональные

нарушения при поражении почек, легких, печени, желудочно-кишечного тракта и разработаны подходы к трансплантации костного мозга.

Академик РАН В.И. Мазуров — создатель научной школы, подготовивший 17 докторов и 53 кандидата медицинских наук, автор более 800 научных работ, в том числе 26 монографий, 4 учебников, 8 руководств, двух десятков книг и научных изобретений, имеющих правовую охрану. Среди его трудов особо выделяются книги «Клиническая ревматология: руководство для практических врачей» (2001, 2005, 2021), «Эритремия и вторичные эритроцитозы» (2001), «Поражение легких при диффузных болезнях соединительной ткани» (2002), «Острая ревматическая лихорадка» (2005), «Лечение и профилактика болезней суставов» (2006), «Гематология: руководство для врачей» (2008), «Болезни суставов» (2008), «Подагра» (2009), «Диффузные болезни соединительной ткани: руководство для врачей» (2011), «Реактивные артриты, ассоциированные с хламидией» (2012), «Ревматология. Фармакотерапия без ошибок» (2017), «Внутренняя медицина, основанная на доказательствах. Польский институт доказательной медицины» (2018), «Общая врачебная практика. Национальное руководство: в 2 томах» (2020) и «Руководство для врачей» (2021).

В.И. Мазуров — главный редактор журнала «Вестник СЗГМУ им. И.И. Мечникова», член редакционных советов журналов «Медицинский академический журнал», «Научно-практическая ревматология», «Клиническая иммунология», «Скорая медицинская помощь» и др.

Вадим Иванович обладает незаурядными организаторскими способностями. В 2004 году по его инициативе на базе Северо-Западного медицинского центра (ныне — филиал Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова) был создан ревматологический центр, а в 2005 г. в СПбМАПО (ныне — СЗГМУ им. И.И. Мечникова и Клиническая ревматологическая больница № 25) он организовал городской центр антицитокиновой терапии. При его непосредственном участии в СЗГМУ им. И.И. Мечникова в 2012 году был открыт центр по диагностике и лечению лимфопролиферативных заболеваний, а в 2019 году — Научно-исследовательский институт ревматологии, директором которого он является в настоящее время. В 2000 году В.И. Мазуров стал инициатором проведения в Санкт-Петербурге ежегодных конференций ревматологов Северо-Западного федерального округа, в течение многих лет является председателем и сопредседателем оргкомитетов целого ряда крупных терапевтических и ревматологических конгрессов.

На протяжении многих лет В.И. Мазуров занимается вопросами организации оказания специализированной медицинской помощи терапевтическим больным. С 1995 по 2009 год он возглавлял ревматологическую службу Санкт-Петербурга и Северо-Западного федерального округа, с 2009 по 2017 год был главным терапевтом-пульмонологом Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга и Северо-Западного федерального округа, с 2017 года вернулся к обязанностям главного ревматолога Санкт-Петербурга и Северо-Западного федерального округа, которые выполняет по настоящее время. Под руководством В.И. Мазурова созданы регистры больных социально значимыми ревматическими заболеваниями: подагрический артрит/гиперурикемия, спондилоартриты, генно-инженерная биологическая и таргетная терапия ревматических заболеваний, COVID-19 и ревматические заболевания.

В.И. Мазуров является членом диссертационных советов СЗГМУ им. И.И. Мечникова и Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, Почетным доктором Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (с 2015 г.), Почетным доктором СЗГМУ им. И.И. Мечникова (с 2016 г.), Почетным доктором Петрозаводского государственного университета (с 2020 г.), Почетным профессором Казахского национального медицинского университета имени С.Д. Асфендиярова (с 2021 г.), членом совета старейшин (с 2020 г.) и членом президиума Российского научного медицинского общества терапевтов, членом правления Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С.П. Боткина и первым вице-президентом Ассоциации ревматологов России.

За выдающиеся достижения в развитии медицинской науки в 2014 году Правительством Санкт-Петербурга Вадиму Ивановичу Мазурову была вручена Премия им. И.П. Павлова. Он награжден Орденом Почета, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени», золотой медалью имени С.П. Боткина и медалью В.А. Шервинского.

Вадим Иванович Мазуров — человек широкой души и обаяния, имеющий непререкаемый авторитет среди медицинской общественности Санкт-Петербурга и России. Свое 80-летие он встречает полным сил и энергии, в активной творческой деятельности.

Общероссийская общественная организация «Ассоциация ревматологов России», коллектив ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой и редакция журнала «Научно-практическая ревматология» сердечно поздравляют Вадима Ивановича Мазурова с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, новых научных достижений и творческих успехов!